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Hegyesi Franciska7: MOOC a felsőoktatásďaŶ, MOOC az Óďudai EgǇeteŵeŶ 

 

 

Absztrakt: Az első MOOC ;Massiǀe OpeŶ OŶliŶe CouƌsesͿ kuƌzust, aŵelǇŶek ĐĠlja, hogǇ ŶagǇoďď 
töŵegek száŵáƌa legǇeŶek elĠƌhetőek a felsőoktatás kuƌzusai, ŵĠg ϮϬϭϭ őszĠŶ, a “taŶfoƌd 
EgǇeteŵeŶ iŶdították el. Az Óďudai EgǇeteŵ ŵiŶdig ŶagǇ haŶgsúlǇt fektet a koƌszeƌű oktatási 
ŵódszeƌek haszŶálatáƌa.  ϮϬϭϮ-ďeŶ lĠtƌehozta az ElektƌoŶikus Ġs Digitális TaŶaŶǇagok Iƌodáját Ġs 
szaďálǇozta az elektƌoŶikus taŶaŶǇagok egǇsĠges közzĠtĠtelĠt a Moodle keƌetƌeŶdszeƌďeŶ.  ϮϬϭϰ-

ďeŶ ŵegalakult a KÁRPÁT-MEDENCEI ONLINE OKTATÁ“I CENTRUM ;K-MOOC), amelynek egyik fő 
ĐĠlja a ŵagǇaƌ ŶǇelǀű oŶliŶe kuƌzusok iŶdítása, elteƌjesztĠse. A jeleŶleg ŵeghiƌdetett ϵ kuƌzusoŶ 
ϱϱϭ hallgató taŶul. 

 

 

A MOOC ŵegjeleŶése 

"Az e-leaƌŶiŶg a tudás Ġs kĠszsĠgek folǇaŵatos assziŵiláĐiója, sziŶkƌoŶ Ġs asziŶkƌoŶ taŶulási 
eseŵĠŶǇ, ŵelǇet az IŶteƌŶet teĐhŶológiák segítsĠgĠǀel kĠzďesít, táŵogat ǀagǇ szaďálǇoz." [1]. 

Töďď ŵiŶt ϭϱ éǀe az aŵeƌikai MassaĐhusetts IŶstitute of TeĐhŶologǇ egǇeteŵ dolgozta ki az OpeŶ 
Couƌse Waƌe pƌojektet aŶŶak éƌdekéďeŶ, hogǇ töďďeŶ hozzĄféƌhesseŶek az egǇeteŵi előadĄsok 

aŶǇagĄhoz. йz a kezdeŵéŶǇezés Đsak egǇ ǀolt a sok jelďől, hogǇ az e-leaƌŶiŶg hosszú tĄǀú sikeƌe 
elkeƌülhetetleŶ. “egítségéǀel szeŵélǇƌe szaďottĄ ǀĄlhat a taŶulĄs, ƌeleǀĄŶs, iŶteƌaktíǀ, előŶǇös a 
taŶulók és taŶĄƌok szĄŵĄƌa. á hallgatókŶak töďďŶǇiƌe taŶulĄsi igéŶǇeik ǀaŶŶak és Ŷeŵ e-learning 

igéŶǇeik ez a téŶǇ azt sugallja szĄŵuŶkƌa, hogǇ az e-leaƌŶiŶg egǇ ŵegoldĄs és Ŷeŵ egǇ öŶĐél. 
 

áz első MOOC ;Massiǀe OpeŶ OŶliŶe CouƌsesͿ kuƌzust ŵég ϮϬϭϭ őszéŶ, a “taŶfoƌd йgǇeteŵeŶ 
iŶdítottĄk el, ŵajd a ŵassaĐhusettsi MIT és a рaƌǀaƌd tette ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa eléƌhetőǀé töďď óƌĄjĄt. 
“taŶfoƌd kuƌzusĄŶ a ďeiƌatkozott diĄkok szĄŵa gǇoƌsaŶ eléƌte a ϭϲϬ ezeƌ főt. MĄƌa ŵĄƌ szĄŵos jól 
fiŶaŶszíƌozott aŵeƌikai szolgĄltató alakult, köztük a legisŵeƌteďďek az UdaĐitǇ, Couƌseƌa és az EDX. 

йuƌópĄďaŶ jeleŶleg ϱϵϳ MOOC kuƌzus éƌhető el, közülük legtöďďet a spaŶǇol iŶtézŵéŶǇek kíŶĄlŶak, 
szĄŵ szeƌiŶt ϮϬϯ-at, utĄŶa köǀetkezŶek a ďƌitek,ϭϮϬ-al, ŵajd нƌaŶĐiaoƌszĄg, ahol ϴϭ kuƌzust 
szĄŵolŶak. á kelet-közép-euƌópai ƌégióďól egǇedül egǇ szloǀĄk egyetem van jelen a MOOC piacon. 

á MOOC Đélja, hogǇ ŶagǇoďď töŵegek szĄŵĄƌa legǇeŶek eléƌhetőek a felsőoktatĄs kuƌzusai. á 
lehetőség ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa ŶǇitott, a kuƌzusok Ŷeŵ helǇhez kötöttek, a taŶaŶǇag elsajĄtítĄsĄŶak 
üteŵét a hallgató szaďĄlǇozza. 
 

Sok ǀita alakult ki a MOOC kapĐsĄŶ, de ezek a ǀitĄk töďďŶǇiƌe az iŶtézŵéŶǇek, a teĐhŶológia és a 
gazdasĄgi szeŵpoŶtok köƌül alakultak ki és Ŷeŵ a pedagógiai ŵódszeƌek köƌül. 
áz újfajta tudĄs és taŶulĄsi foƌŵa aƌƌa ösztöŶöz, hogǇ léŶǇegéďeŶ ŵegǀĄltozzoŶ a taŶulĄs dizĄjŶja, 
igéŶǇessé, iŶŶoǀatíǀǀĄ ǀĄljoŶ, hogǇ ŵegǀĄltozzoŶ a taŶítĄsi és taŶulĄsi szeŵlélet.  
á MOOC egǇ ŵegkülöŶďöztető eszköz, aŵelǇ példĄtlaŶ lehetőséget ŶǇújt a jól ďeǀĄlt oŶliŶe oktatĄsi 
foƌŵĄk ĄtgoŶdolĄsĄƌa.  
á MOOC teƌǀezése folǇaŵĄŶ figǇelŶüŶk kell, hogǇ az iŶtézŵéŶǇ Đéljai és feladatok teljes összhaŶgďaŶ 
legyenek: 

• ďiztosítaŶi kell, hogǇ egǇfoƌŵĄŶ elfogadott legǇeŶ a stƌatégia a közƌeŵűködő és 
felhaszŶĄlók ƌészéƌől, 

• ŵeg kell hatĄƌozŶi az alap teĐhŶikai feltételeket és képességeket, ŵelǇek tĄŵogatjĄk a 
taŶulĄst, 

• egǇ foŶtos szeŵpoŶt a ŵódszeƌtaŶ, és az eƌedŵéŶǇek éƌtékeléséŶek a kidolgozĄsa. 
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A K-MOOC eliŶdítása az Óďudai EgǇeteŵeŶ 

áz Óďudai йgǇeteŵ ŶagǇ haŶgsúlǇt fektet a koƌszeƌű oktatĄsi ŵódszeƌek haszŶĄlatĄƌa. йzt ďizoŶǇítja 
az is, hogy 2012-ďeŶ létƌehozta az йlektƌoŶikus és DigitĄlis TaŶaŶǇagok IƌodĄjĄt és szaďĄlǇozta az 
elektronikus taŶaŶǇagok egǇséges közzétételét.  
 

áz йgǇeteŵ az oktatĄst tĄŵogató eleŵkéŶt, a Moodle ƌeŶdszeƌt haszŶĄlja ŵelǇ egǇ ŶǇílt foƌƌĄskódú, 
iŶgǇeŶes PрP ŶǇelǀeŶ íƌódott keƌetƌeŶdszeƌ, első szĄŵú fejlesztője MaƌtiŶ Dougiaŵas ;áusztƌĄliaͿ aki 
a rendszert CMS-nek Ŷeǀezi ;Couƌse MaŶageŵeŶt “ǇsteŵͿ, de klasszikus éƌteleŵďeŶ a Moodle egǇ 
LM“ ;LeaƌŶiŶg MaŶageŵeŶt “ǇsteŵͿ ƌeŶdszeƌ, aŵelǇ kezeli a taŶaŶǇagot, a felhaszŶĄlói 
szeƌepköƌöket, szeŵélǇƌe szaďhatóak a taŶaŶǇagok, koƌlĄtozŶi lehet, hogǇ Đsak ďizoŶǇos taŶulók, 
csopoƌtok éƌhessék el a taŶaŶǇagokat és ez akĄƌ teljesítŵéŶǇtől tehető függőǀé. 
áz йgǇeteŵ a Moodle keƌetƌeŶdszeƌt összekapĐsolta a NeptuŶ taŶulŵĄŶǇi ƌeŶdszeƌƌel, az ott 
talĄlható kuƌzusok a ŵegfelelő jogosultsĄgokkal ŵegjeleŶŶek a Moodle ƌeŶdszeƌďeŶ is. áz oktatók itt 
teszik közé a taŶaŶǇagaikat, sokaŶ itt kéƌik a hallgatóktól a feladatok feltöltését, a tapasztaltaďďak 
akĄƌ ǀizsga feltételekéŶt itt előǀizsgĄztatŶak a tesztek segítségéǀel, a ƌeŶdszeƌ haszŶĄlata egǇƌe Ŷő, 
Ŷapi ĄtlagďaŶ ϰϭGď adatfoƌgaloŵ ǀaŶ az oldalon. 

 

2014-ďeŶ ŵegalakult a ыÁ‘PÁT-MйDйNCйI ONLINй OыTáTÁ“I CйNT‘UM ;ы-MOOC), amelynek egyik 

fő Đélja a ŵagǇaƌ ŶǇelǀű oŶliŶe kuƌzusok iŶdítĄsa, elteƌjesztése, elfogadtatĄsa elsődlegeseŶ a ыĄƌpĄt-

ŵedeŶĐei ŵagǇaƌsĄg, de ŵiŶdeŶ ŵagǇaƌ aŶǇaŶǇelǀű szĄŵĄƌa. BiztosítsoŶ kƌedittel elisŵeƌt oŶliŶe 
oktatĄsi foƌŵĄt a ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐei, ƌészďeŶ, ǀagǇ egészďeŶ ŵagǇaƌ taŶŶǇelǀű képzést folǇtató 
felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶǇek, hallgatói szĄŵĄƌa, illetǀe egǇ újaďď oktatĄsi foƌŵĄt az élethosszig taƌtó 
taŶulĄs ŵegǀalósítĄsĄƌa. 
IŶdulĄskoƌ a ы-MOOC-hoz ϭϲ ŵagǇaƌoƌszĄgi és ϭϯ hatĄƌoŶ túli felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶǇ Đsatlakozott. 
 

A K-MOOC a Moodle keƌetƌeŶdszeƌt haszŶĄlja, ŵűködése soƌĄŶ ǀĄllalja, hogǇ: 

- kiszolgĄlja a ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐéďeŶ ŵagǇaƌ taŶŶǇelǀű képzést folǇtató összes felsőoktatĄsi 
iŶtézŵéŶǇt, 

- olǇaŶ ŵagǇaƌ ŶǇelǀű, szakŵailag ŵagas sziŶtű kuƌzusokat is iŶdít, aŵelǇek hazai és 
Ŷeŵzetközi egǇezŵéŶǇek alapjĄŶ az akkƌeditĄĐiós köǀetelŵéŶǇekŶek is ŵegfelelŶek, ezzel 
is segítǀe a későďďiekďeŶ a hatĄƌoŶ túli felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶǇek akkƌeditĄĐiójĄt, 

- a hĄlózathoz Đsatlakozó iŶtézŵéŶǇek ŵiŶdeŶ tudoŵĄŶǇteƌületeŶ ŵaguk is készíthetŶek és 
meghirdethetnek kurzusokat, 

- a ĐeŶtƌuŵ kuƌzusai iŶgǇeŶeseŶ felǀehetők ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa. 
 

EredŵéŶǇek 

áz Óďudai йgǇeteŵ, a ϮϬϭϰ/ϮϬϭϱ- ös taŶéǀ I. féléǀéďeŶ ŶégǇ e-leaƌŶiŶg alapú ы-MOOC kurzust 

iŶdított: 
• á pedagógia alapjai ;Tƌefoƌt ÁgostoŶ MéƌŶökpedagógiai ыözpoŶtͿ, ϳϭ hallgatóǀal 
• Beǀezetés az eƌgoŶóŵiĄďa ;BĄŶki DoŶĄt Gépész és BiztoŶsĄgteĐhŶikai MéƌŶöki ыaƌͿ, ϯϴ 

hallgatóǀal 
• йgǇéŶi és Đsopoƌtos pƌoďléŵaŵegoldó teĐhŶikĄk ;ыaŶdó ыĄlŵĄŶ VillaŵosŵéƌŶöki ыaƌͿ, 

ϵϳ hallgatóǀal 
• á Jazz kultúƌtöƌtéŶete ;йыIыͿ, ϲϱ hallgatóǀal 

 

á kuƌzusokoŶ, aŵelǇek szaďadoŶ ǀĄlasztható tĄƌgǇak ǀoltak kƌeditéƌtékkel, összeseŶ Ϯϳϭ hallgató 
ǀett ƌészt, közülük ϭϱϮ-en sikeresen be is fejezték a kuƌzusokat, teljesítǀe a taŶtĄƌgǇi 
köǀetelŵéŶǇeket. 
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á hallgatók köƌéďeŶ ǀégzett felŵéƌésďől kitűŶik, hogǇ a kuƌzus kiǀĄlasztĄsĄŶĄl az egǇik fő szeŵpoŶt 
az időtakaƌékossĄg, hogǇ a kuƌzus Ŷe legǇeŶ helǇhez, de főleg poŶtos időhöz kötǀe ez a téŶǇező 
ŶagǇoŶ foŶtos a leǀelező hallgatók esetéďeŶ is. 

 

 
ϭ. áďƌa: MiĠƌt ǀálasztotta ezt az oktatási foƌŵát? 

 

KoŶklúzió 

TeƌŵészeteseŶ a feŶtiek felǀetŶek kéƌdéseket is. Pótolhatja-e a MOOC a hagǇoŵĄŶǇos egǇeteŵek 
kuƌzusait? MikéŶt tudjĄk az egǇeteŵek a fizetős kuƌzusaikďól fiŶaŶszíƌozŶi ezeket az iŶgǇeŶes 
pƌogƌaŵokat? MikéŶt lehet ŵegtaƌtaŶi az aŵúgǇ is ŶehezeŶ ďetaƌtható etikai szteŶdeƌdeket, pl. 
hogǇ a kiadott feladatok ŵegoldĄsĄŶĄl Ŷe ŵĄsoljĄk a diĄkok egǇŵĄs aŶǇagait? 

 

á hiǀatalos és gazdasĄgi kéƌdésekeŶ kíǀül azoŶďaŶ pedagógiai, psziĐhológiai kéƌdések is felǀethetők a 
MOOC-kal kapĐsolatďaŶ. йlsőkéŶt felŵeƌül a kéƌdés, hogǇ Ŷeŵ túl iŶfoƌŵĄĐió-közpoŶtú-e ez a fajta 

oktatĄsi foƌŵa. Lehet-e készségeket fejleszteŶi, a gǇakoƌlatďaŶ is haszŶosítható tudĄst adŶi 
virtuĄlisaŶ. йzzel összefüggésďeŶ az is kéƌdéses, hogǇ a taŶulĄs szeŵélǇes ƌészéŶek kikapĐsolĄsa 
ŵilǇeŶ előŶǇökkel és hĄtƌĄŶǇokkal jĄƌ.  
 

áz előŶǇök elǀitathatatlaŶok: ŵiŶdeŶki a sajĄt teŵpójĄŶak, éƌdeklődéséŶek és képességeiŶek 
ŵegfelelőeŶ haladhat a kuƌzusokkal. MiközďeŶ taŶul a földƌajzi koƌlĄtok is eltűŶŶek: kapĐsolatot is 
építhet hasoŶló éƌdeklődésű eŵďeƌekkel a ǀilĄg ŵiŶdeŶ tĄjĄƌól. UgǇaŶakkoƌ hiĄŶǇzik a taŶulĄs 
szeŵélǇes ƌésze, hiĄŶǇzik az offliŶe koopeƌĄĐió, és a közös élŵéŶǇ. 
 

MiŶdezek ŵiatt talĄŶ Ŷeŵ ǀĄƌhatjuk, hogǇ az egǇeteŵek falai a közeljöǀőďeŶ fogŶak leoŵlaŶi, de a 
MOOC-ok éƌdekes kiegészítői lehetŶek a foƌŵĄlis keƌetek között zajló felsőoktatĄsŶak. 
 

á taŶulók töďďsége pozitíǀ élŵéŶǇekkel ǀégezte a kuƌzusokat, a hallgatók ϴϱ%-a egǇéƌtelŵűeŶ 
ajĄŶlaŶĄ ŵĄsokŶak is ezt a kuƌzust.  
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Ϯ. ábra: AjáŶlaŶi fogja ezt a kuƌzust ŵásokŶak is? 

 

á ϮϬϭϰ/ϭϱ/Ϯ féléǀďeŶ ϵ kuƌzust iŶdítotuŶk a ыMOOC keƌetéďeŶ:  á pedagógia alapjai ;TMPы, ϯϰ 
hallgatóͿ, Beǀezetés az eƌgoŶóŵiĄďa ;BGы, ϲϬ hallgatóͿ, йgǇéŶi- és Đsopoƌtos pƌoďléŵaŵegoldó 
teĐhŶikĄk ;ыVы, ϭϭϯ hallgatóͿ, á Jazz kultúƌtöƌtéŶete I. ;йыIы ϰϮ hallgatóͿ, á Jazz kultúƌtöƌtéŶete II. 
;йыIы, ϭϱϬ hallgatóͿ, MiŶőségŵeŶedzsŵeŶt – ;GĄďoƌ DéŶes нőiskola, ϵ hallgatóͿ, Moďil alkalŵazĄs 
fejlesztés нiƌefoǆO“ platfoƌŵoŶ ;NIы, ϳϳ hallgatóͿ, Összetett hĄlózatok ǀizsgĄlata ;áMы, ϯϭ hallgatóͿ, 
Taƌtaloŵkezelés a felhőďeŶ - OƌĐhaƌd ;NIы, ϯϱ hallgatóͿ. á kuƌzusokƌa összeseŶ ϱϱϭ hallgató 
jeleŶtkezett, aŵi az előző féléǀi taŶtĄƌgǇfelǀétel duplĄja. 

. 

MiŶdezek tükƌéďeŶ sikeƌesŶek köŶǇǀelhetjük el a kezdeŵéŶǇezésüŶket, toǀĄďď kell haladŶi az útoŶ, 
ŵelǇeŶ eliŶdultuŶk, ŵegŶǇeƌǀe ŵiŶél töďď felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶǇt, hogǇ aktíǀ ƌészese legǇeŶ a ы-

MOOC Đéljai ŵegǀalósítĄsĄŶak. 
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